

СМАРТ-КОНТРАКТ – ИННОВАЦИОННАЯ ОСНОВА РАЗВИТИЯ ЭКОТУРИСТИЧЕСКОГО КЛАСТЕРА

И. А. Маковский, И. В. Прудникова, студенты
3 курса ФП БГЭУ

Научный руководитель:

кандидат юридических наук, доцент **И. П. Манкевич**
(ФП БГЭУ)

В Республике Беларусь существуют различного рода кластеры. Некоторые из них пользуются особым успехом в своей реализации, например, Парк высоких технологий как IT-кластер, суммарная выручка которого достигла 1 млрд долл. США за прошлый год.

Кластер – это группа географически соседствующих, взаимосвязанных компаний и связанных с ними организаций, действующих в определенных сферах, характеризующихся общностью деятельности и взаимодополняющих друг друга [1]. Экотуристический кластер является одной из разновидностей данной структуры, имеющей собственную специфику, что заключается в объединении субъектов, которые занимаются экотуризмом и иной смежной данному направлению деятельностью. Данное направление развития бизнеса представляется перспективным для организации экологического туризма в нашем государстве. К экотуризму относятся: посещение природных объектов и памятников природы, особо охраняемых природных территорий, рыболовный и охотничий туризм, научно-познавательные туры на природные объекты, сбор ягод и грибов. Субъекты данной деятельности получают поддержку не только от государства в целом или государственных агентств, но и от негосударственных объединений, что указывает на заинтересованность всего общества в развитии экотуризма. К примеру, Белорусское общественное объединение «Отдых в деревне» в настоящий момент проводит ряд мероприятий по поддержке и привлечению граждан к занятию сельским и экологическим туризмом.

В настоящее время основным нормативным правовым актом, закрепляющим концепцию кластеризации в Республике Беларусь, является постановление Совета Министров Республики Беларусь от 16.01.2014 № 27 «Об утверждении Концепции формирования и развития инновационно-промышленных кластеров в Республике Беларусь и мероприятий по ее реализации» [2]. Данный акт устанавливает две формы организации деятельности кластеров: заключение между участниками договора простого товарищества, а также создание отдельного юридического лица, на которое будет возлагаться функция по руководству и координа-

ции деятельности кластера. Обе организационно-правовые формы имеют свои преимущества и недостатки. Анализ различных организационно-правовых форм организации развития кластера является темой для дальнейшего научного анализа.

По нашему мнению, следует разделять вопросы создания управляющей компании для инфраструктурного развития кластера и непосредственного взаимодействия субъектов кластера в рамках оказания услуг. Как следствие этого, необходимо рассматривать вопросы не только того, какова будет организационно-правовая форма организации, которая будет управлять кластером, но и каковы основы взаимодействия участников кластера.

Возможной основой для инновационной структуры организации кластера мог бы являться набирающий популярность в сфере бизнеса институт смарт-контрактов. Он позволяет установить определенные экономические связи между контрагентами, исключая возможность несправедливого с экономической точки зрения распределения прибыли и убытков от деятельности кластера, тем самым способствуя поддержанию добросовестной конкуренции внутри данной структуры и все же выполняя деятельность по интеграции и увеличению эффективности работы кластера. Кроме того, смарт-контракты дают возможность выполнять надежные и конфиденциальные транзакции без участия внешних посредников в лице банков или государственных органов [3].

Таким образом, при разработке нормативных правовых актов, регулирующих кластеры, необходимо указать на вопросы взаимодействия субъектов в рамках кластера. На наш взгляд, введение в гражданский оборот Республики Беларусь смарт-контрактов создаст правовую основу для взаимодействия субъектов конкретного кластера в процессе оказания услуг. Это положительно скажется на экономической эффективности кластера за счет поддержания добросовестной конкуренции и содействия сотрудничеству участников кластера.

Литература

1. Пилипенко, И. В. Конкурентоспособность и формы организации производства в постиндустриальных условиях / И. В. Пилипенко // VI Сократические чтения «Постиндустриальная трансформация социального пространства России»: сб. докл., Углич, 16–20 сентября 2005 г.; под ред. В. А. Шупера. – М., 2006. – С. 124–142.
2. Об утверждении Концепции формирования и развития инновационно-промышленных кластеров в Республике Беларусь и мероприятий по ее реализации [Электронный ресурс] : постановление Совета Министров Респ. Беларусь, 16 января 2014 г., № 27 // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «Юр-Спектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2017.
3. Что такое смарт-контракт? [Электронный ресурс] // Журнал ForkLog. – Режим доступа: <https://forklog.com/chto-takoe-smart-kontrakt/>. – Дата доступа: 09.03.2018.